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 فصل اول : مطالعات جغرافيايي ،اقليمي - پایگاه علمی سعید سان


1- مطالعات جغرافيايي و اقليمي

1-1- محدوده جغرافيايي و موقعيت استان خوزستان و شهرستان اهواز

بررسي محدوده جغرافيايي و موقعيت استان و شهرستان اهواز به شرح زير است:

1-1-1- موقعيت استان خوزستان 

استان خوزستان با مساحتي بالغ بر 67282 کيلومتر مربع بين 47 درجه و 41 دقيقه تا 50 درجه و 29 دقيقه طول شرقي از نصف النهار گرينويچ و 29 درجه و 57 دقيقه تا 32 درجه و 40 دقيقه عرض شمالي از خط استوا قرار دارد . از شمال به استان ايلام و  لرستان و اصفهان از مشرق به استان هاي چهار محال بختياري و کهکيلويه و بوير احمد از جنوب به استان بوشهر و خليج فارس و از مغرب به کشور عراق محدود است . مرکز استان خوزستان شهر اهواز است و شهرستانهاي تابع آن عبارتند از آبادان _ انديمشک _ باغملک _ ايذه _ بندر ماهشهر _ بهبهان _ خرمشهر _ شوشتر _ دزفول _ دشت آزادگان _ رامهرمز _ شادگان _ شوش _ مسجد سليمان . 
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نقشه 1-1: نقشه موقعيت استان درکشور
1-1-2-  موقعيت شهرستان

 شهرستان اهواز داراي دو شهر اهواز و حميديه با جمعيت هاي 966/619  و 057/16 نفر  مي باشد . اين شهرستان داراي يك بخش مركزي و پنج دهستان است .

شهر اهواز مركز استان خوزستان در موقعيت 31 درجه و 20 دقيقه عرض شمالي و 48 درجه و 40 دقيقه طول شرقي واقع گرديده است ، مساحت آن 556/10 كيلومتر مربع مي باشد كه 16 درصد كل سطح استان است . اهواز در بخش جلگه اي پست خوزستان واقع شده كه از شمال به دزفول و شوشتر از شرق به رامهرمز و از جنوب به ماهشهر و شادگان و خرمشهر و از غرب به سوسنگرد محدود است . 

پستي و بلندي هاي شهر اهواز بجز در ارتفاعات كارون و بستر رود كارون از خصوصيات عمومي دشت خوزستان تبعيت     مي كند و از 4/0 تا 6/0 در هزار از شمال شرقي به جنوب غربي مي باشد ، تنها بخش مرتفع اين جلگه ارتفاعات كارون است كه ارتفاع آنها حداكثر در شهر اهواز به 100 متر مي رسد . رود كارون با عبور از ميان شهر آن را به دو بخش تقسيم نموده ، ارتفاع بخش غربي شهر از 10 متر تا 20 متر نسبت به سطح دريا متغير مي باشد . در كناره غربي بيرون شهر تپه هاي  فولي آباد با 30 متر ارتفاع قرار دارند . مرتفع ترين اراضي شرقي ارتفاعات كارون مي باشد كه بتدريج با حركت به جنوب ، اين اراضي تا 11 متر ارتفاع تنزل پيدا مي كند . بطور كلـي شهر اهواز به نسبت وسعت خود داراي اختلاف ارتفاع قابل توجهي در نقاط مختلف خود نمي باشد .
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نقشه 1-2: نقشه استان خوزستان

1-1-3- مطالعات جغرافيايي

شهر اهواز از نظر تقسيمـات اكولوژيكي جزو مناطق نيمه بياباني ( در قسمت جنوبي ) و استپ گرم                               ( در قسمت  شمال شرق ) محسوب مي شود كه‌در منطقه اول آب تحت الارضي بالا و خاك آن شور قليايي بوده و پوشش گياهي آن را بوته هاي شور و مقاوم به خشكي مثل انواع گز تشكيل مي دهد . خاك منطقه دوم داراي شوري كمتر ، حاصلخيز تر و پوشش گياهي آن نيز غني تر از قسمت نيمه بياباني است . عمده اراضي كشاورزي اهواز نيز در اين منطقه قراردارد. زيستگاههاي متعدد در اهواز و حومه آن پذيراي پرندگان و حيوانات زيادي است كه حاشيه رودخانه كارون با توجه به دارا بودن شرايط زيستي مساعد يكي از اين زيستگاهها محسوب شده و گونه هايي از اين حيوانات را در خود جاي داده است . اين جانوران به ترتيب كثرت تعداد عبارتند از انواع مرغابي ( مهاجر) ،  قمري ( مهاجر) ، دراج ( بومي) ، خرگوش      ( بومي) ، خوك وحشي ( بومي) ، روباه ( بومي) و انواع آبزيان مثل ماهي بني ، خمري ، شيربت  و غيره .

1-2 - موقعيت طبيعي

شهر اهواز در زمين مسطحي در طرفين رودخانه كارون بنا شده است ، در قسمت شمال و مركزي شهر جلگه‌ حاصل حاصلخيز و هموار قرار دارد. در حاشيه‌هاي شرق و غربي شهر تپه‌‌هاي ماسه اي و شني قرار دارند، كه جهت آنها به موازات ارتفاعات زاگرس جنوبي و از سمت شمال غرب به سمت جنوب‌شرقي مي‌باشد. در قسمت جنوبي و جنوب‌شرقي جلگه‌ خشك و بي‌حاصل مارون قرار دارد كه  داراي منابع عظيم گاز و نفت است. به علت وجود تپه‌هاي ماسه و شنزارهاي فراوان كه در شمال‌غرب و جنوب‌شرقي شهرستان قرار داشته همه ساله بر اثر وزش بادهاي موسمي شن‌هاي مزبور در سطح وسيع‌ شهر به حركت در آمده و جابه جا مي‌شوند.
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نقشه1-3: ناهمواريهاي استان

1-2-1- زمين‌شناسي 

منطقه سلسله كوههاي زاگرس روي كمربندي زلزله خير جهان قرار دارد . از جمله عوامل مهم ايجاد حركتهاي زلزله در نواحي خوزستان ، يكسري گسلهاي معكوس است كه امتدادشان ، شمال غرب - جنوب شرق يا شرق  -  غرب مي‌باشد . اين گسل‌ها حاصل رانده شدن صفحه تكتونيك عربستان بر روي صفحه ايران هستند . 

گسل فرعي معكوس اهواز از حاشيه جنوبي پل معلق در شهر اهواز عبور مي‌كند . امتداد اين گسل ، شرق - غرب يا شرق- شمال ، غرب - جنوب غرب بوده و تنها گسل موجود در محدوده طرح اين گسل مي‌باشد. طول اين گسل حدود 32 كيلومتر است. 

اين گسل شامل چين‌خوردگي‌هاي بند كرخه ، حميديه و زين‌العباس مي‌باشد . آخرين تاريخ تغيير مكان اين گسل مشخص نيست. سن اين گسل از دوران كواترنري مي‌باشد ولي اين گسل بعنوان فعال در نظر گرفته نخواهد شد . زيرا  اطلاعات زمين‌شناسي و ژئومورفولوژي مبين اين امر است وجود لايه دست نخورده دوران چهارم در روي اين گسل تاييدي بر غيرفعال بودن آن مي‌باشد . 
در منطقه خوزستان گسلهاي متعددي وجود دارد كه مهمترين آنها گسل آغاجاري ، گسل نفت سفيد ، هفتگل ، گسل مارون و خط بهبهان مي‌باشند . بعضي از اين گسلها قابليت ايجاد زلزله‌هاي شديد را دارند . 

طبق منطقه‌بندي آئين‌نامه 2800 زلزله ايران ، اهواز و قسمت عمده‌اي از خوزستان در ناحيه با خط متوسط زلزله قرار دارد. اين آئين‌نامه ايران را به سه منطقه با خطر نسبي بالا ، متوسط و پايين تقسيم‌بندي مي‌كند . قسمت بزرگي از جنوب غربي خوزستان در ناحيه با خطر پايين قرار گرفته است . شتاب مبناي طرح ( شتاب حداكثر مورد انتظار زمين ) در ناحيه اهواز     ( با خطر نسبي متوسط ) معادل 25/0 گرم است . اين نكته بدان معني است كه نيروي زلزله طراحي براي ساختمانهاي طرح حدود 70 درصد نيروي زلزله طراحي ساختمان در تهران است. 
1-2-2- سيل
رود كارون بصورت محوري است كه شهر اهواز در دوسوي شرقي و غربي آن بنا گرديده و اين رودخانه عريض و پر آب به دليل اختلاف ارتفاع اندك آن با اراضي مجاور خود در هنگام بالاآمدن سطح آب بسياري از نقاط شهر را در معرض تهديد سيل قرار مي‌دهد. عامل اصلي ديگر در ايجاد سيل انباشته شدن رسوبات معلق در آب، در بستر رودخانه مي‌باشد. به دليل اينكه رودخانه كارون پس از ورود به دشت داراي شيب بسيار ملايمي از4% تا 6% در هزار مي‌باشد، سرعت عبور آب كاهش يافته و مواد خود را در كف بستر رسوب و تدريجي با افزايش مقدار رسوبات عمق بستر تقليل يافته و ظرفيت انتقال آب آن نيز به تناسب كاهش مي‌يابد. بطور كلي نقاط كم‌ارتفاع غربي و شرقي و جنوبي كارون قسمتهاي سيل‌گير شهر مي‌باشد.

1-2-3- آبهاي زيرزميني 

با توجه به جنس خاك در شهر اهواز كه عموماً از خاكهاي رسوبي دانه ريز و آبدار تشكيل گرديده آبهاي زيرزميني در اراضي مسطح عموماً بالا بوده و از 1 تا5 متر متغير است. بطور كلي آبهاي زيرزميني در شهر ارتباط مستقيم با سطح آب رودخانه كارون داشته و در هنگام طغيان به بالاترين حد خود مي‌رسد. آبهاي زيرزميني اهواز بدليل جنس خاك داراي املاح محلول مختلف و عمدتاً مايل به قليابي مي‌باشند. 

1-2-4- جنس خاك
 شهر اهواز در دشت خوزستان واقع گرديده است  .سطح  اين دشت از رسوبات آبرفتي جديد پوشيده شده و در آن تشكيلات قديمي زمين شناسي مشاهده نمي‌شود. اما بررسي‌هاي ژئو فيزيكي نشان مي‌دهد كه در زير لايه‌هاي رسوبي سطحي، تشكيلات سطحي آن را ماسه‌هاي با دي و رسوبات كويري و رسوبات دانه‌ريزي آبرفتي جديد(شن و رس و ماسه) تشكيل مي‌دهد. برجستگيهاي كم ارتفاع واقع در دشت اهواز كه توسط باد فرسايش شديد يافته‌اند و متعلق به دوران ميوسن فوقاني و از نوع ماسه سنگي مي‌باشند و تا حدي نيز مي‌توان آنها را به دوارن نئوژن و فسيلهاي سيلسي مرتبط دانست. دشت خوزستان بسيار مسطح بوده و اختلاف سطح آن از خليج‌فارس تا پايه كوه‌هاي شمالي و شمال‌غربي آن بيش‌ از 100 تا 170 متر نيست و اين يكنواختي فقط در برخي نقاط در جهت شمال‌غربي و جنوب‌غربي بوسيله دنباله‌هاي كم ارتفاع چين خوردگي‌هاي زاگرس كه جنوبي‌ترين آنها نيز از اهواز گذشته در جهت جنوب‌شرقي- شمال‌غربي ادامه مي‌يابد قطع مي‌گردد. دشت خوزستان نماينده حوزه چين‌خوردگي‌هاي كم‌ارتفاع و فرورفتگي‌هاي حاصل از اين دگرگونيها تكنيكي است كه به استثناي چند برجستگي توسط رسوبات دوران چهارم پر شده است.
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نقشه1-4: نقشه زمين شناسي خوزستان

1-2-5- پوشش گياهي
تنوع پوشش گياهي خوزستان از چند دهه پيش تاكنون روند كاهشي داشته است. خوزستان جلگه‌اي با پوشش‌هاي جنگلي فراوان بوده كه متأسفانه اكنون از برخي درختان و گياهان قديمي جز نامي باقي نمانده است. سياحاني كه حدود صد سال پيش به اهواز و خرمشهر مسافرت كرده بودند، همه در گفتارها و نوشته‌هاي خود اشاره به درختان گز، و غيره در كنار رودخانه كارون، كرده‌اند كه اكنون هيچ اثري از آنها نمانده است. اما گياهاني را كه هنوز در جلگه‌ خوزستان مي‌رويند مي‌توان به چهارگونه:  گياهان خودرو و خوراكي، گياهان طبي و گياهان زيستي و معطر تقسيم نمود. 

1-3- مطالعات اقـليمي
بررسي مطالعات اقليمي و عوامل تأثير گذار بر شهرستان اهواز به شرح زير است :

شهرستان اهواز در جلگه حاصلخيز خوزستان‌ قرارگرفته و به جز تپه‌هاي شنـي ، ناهمواري قابل توجهــي در آن وجود ندارد .
آب و هواي خوزستان نيمه استوايي ، داراي تابستانهاي گرم و خشك و زمستانهاي باراني و مرطوب است . امكان برودت و يخبندان نيز ندرتاً در اين منطقه موجود مي باشد .
فصل‌گرماي‌خوزستان معمولاً از ارديبهشت ماه شروع شده و تا مهر ماه ادامه دارد و در طول چهار ماه از دوران‌گرما در خوزستان ، هوا كاملاً خشك و ميزان رطوبت به حداقل ممكن مي رسد . حدود سه ماه از فصل گرما توام با گرد و غبار بوده و در اين ايام ندرتاً طوفان شن وزيدن مي‌گيرد .
خوزستان در منطقه نيمه استوايي گرم و خشك واقع شده و براساس آمارگيري 15 ايستگاه هواشناسي ، متوسط بارندگي آن در حدود 259 ميليمتر درسال بالغ مي‌گردد . ميزان بارش در نقاط مختلف منطقه متفاوت و علت آن نفوذ جبهه‌هاي مختلف مديترانه‌اي از شمال و غرب ، وزش جريان‌هاي اقيانوس هند از جنوب به شمال و شمال غربي منطقه مي باشد . باران‌هاي سنگين خوزستان بيشتر در نقاط شمالي و مركزي جلگه خوزستان مي بارد 

1-3-1- زاويه تابش آفتاب و درصد روزهاي آفتابي 

شهر اهواز در عرض شمالي 31 درجه و 20 دقيقه قرار دارد. در چنين عرضي زاويه تابش آفتاب در زمان ظهر محلي از حدود 82 درجه در تيرماه تا 37 درجه در ديماه متغير مي‌باشد . مدت تابش آفتاب در تيرماه به 15 ساعت مي‌رسد و در ديماه به 10 ساعت كاهش مي‌يابد. براساس آمار سازان هواشناسي نزديك به 63 درصد روزهاي سال آفتابي بوده و حداكثر تعداد روزهاي آفتابي در تير و مرداد و حداقل آن در ديماه مي‌باشد . 

شدت تابش آفتاب با غلظت اتمسفر و ميزان آلودگيها، گرد و غبار و ابرهاي هر منطقه مرتبط مي‌باشد و بالا رفتن غلظت اتمسفر توسط هر يك از عوامل فوق موجب شكست اشعه و انعكاس مجدد بخشي از آن به آسمان خواهد شد . و بقيه اشعه نيز بصورت پراكنده با از دست دادن بخش اعظمي از انرژي خود به زمين خواهد رسيد. همانگونه كه اشاره شد قريب به 63 درصد روزهاي اهواز آفتابي است و ابر كه عامل عمده شكست اشعه خورشيد مي‌باشد ، خود در اين منطقه به زمين مي‌رسد . زاويه برخورد اشعه با زمين نيز عامل مهمي در انتقال حداكثر انرژي است . به اين معني كه هر چه زاويه تابش از حالت نزديكي به قائم به حالت حاده تمايل پيدا كند به دليل عبور اشعه از ضخامت بيشتري از اتمسفر از شدت تابش كاسته خواهد شد . در شهر اهواز متوسط اين زاويه تابش نزديك به 60 درجه مي‌باشد . روزهاي طولاني در فصل گرما زمان اين تابش را تداوم بخشيده موجب جذب انرژي بيشتري مي‌گردند . 
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نمودار 1-1: موقعيت و زواياي تابش خورشيد در عرض جغرافيايي 33درجه
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نمودار 1-2: زاويه تابش آفتاب و درصد روزهاي آفتابي
1-3-2- دما :

شهرستان اهواز داراي تابستانهاي گرم و طولاني و زمستانهاي معتدل و كوتاه مي‌باشد .  


بررسيهاي آماري نشان مي‌دهد كه ، سردترين ماههاي سال ژانويه ( دي ) و فوريه ( بهمن )‌ و دسامبر ( آذر ) و گرم ترين ماههاي سال ژوئن ( خرداد ) ، ژوئيه ( تير ) و اگوست ( مرداد ) مي باشد . بطوريكه ملاحظه مي‌گردد سردترين ماه سال در ژانويه ( دي ) با 6/17 درجه سانتيگراد و گرمترين ماه سال ژوئيه ( تير ) با 9/45 درجه سانتيگراد مي باشد .

بدين ترتيب دو دوره متفاوت در اهواز وجود دارد ، با دامنه گرمايي ( 3/28 = 6/17- 9/45 ) درجه مي‌باشد . توزيع دما در فصول مختلف در ايستگاه اهواز به تدريج از اواخر بهار افزايش يافته و اين فرآيند تا پايان تابستان ادامه پيدا مي كند . حالت تعادل دما در ماه آوريل ( فروردين ) مي باشد . يعني ميزان دما در اين ماه نزديك به ميانگين سالانه مي‌شود . بطوريكه ميانگين دماي ايستگاه فوق در اين ماه به 24 درجه مي‌رسد . از شرايط حرارتي در اين منطقه ويژگي ديگري وجود دارد كه آن در بررسـي معدل حداكـثرهاي ميانگـين تفاوت حـرارتي بين شب و روز مشخص مي شود. بدين ترتيب كه روزها دما افزايش چشمگيري داشته ولي برعكس در شب از ميزان دما كاسته مي شود .

حداكثر مطلق درجه حرارت گـزارش شده در ايستگاه اهواز 54 درجه در ماه ژوئيـه ( تير ) بوده است و  همچنين حـداقل مطلق درجه حـرارت  7-  درجه ثبت شـده در مـاه ژانـويه ( دي ) مي باشد . ( جدول شماره 1) از طرف ديگر با وجود اينكه در دوره سرد سال افت تدريجي دما در شبها مشاهده مي شود برعكس در روزها دما افزايش مي يابد ، اين امر حاصل تفاوت بيلان گرماي شديد بين شب و روز است زيرا اتلاف انرژي بصورت تشعشع زميني انرژي اخذ شده روزانه را از بين                     مي برد . ( نمودار 1-3 )
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  نمودار 1-3: رژيم دمايي ماههاي مختلف ايستگاه اهواز (24 )
1-3-3 - رطوبت نسبي 
شهر اهواز به دليل نزديكي به خليج‌فارس و دريافت جريانهاي هوايي مرطوب از اقيانوس هند و درياي عمان داراي رطوبت نسبي بالايي مي‌باشد . بالاترين ميزان رطوبت نسبي اهواز در ديماه 83 درصد و پائين‌ترين ميزان آن در خردادماه 17 درصد است . هواي اهواز در مرداد ماه به دليل بالا رفتن همزمان درجه حرارت و رطوبت مانند بسياري از نقاط جنوبي كشور شرجي مي‌شود ولي اين پديده در اهواز يك مشخصه اقليمي با تظاهر فصلي را ندارد . 

نوسان درصد رطوبت نسبي در اهواز در شبانه روز در فروردين به حداكثر و در آذرماه به حداقل خود مي‌رسد . معدل رطوبت نسبي در شهر اهواز از 63 تا 33 درصد متغير بوده است . 
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  جدول 1-1: جدول و نمودار وضعيت رطوبتي
1-3-4- باد 

سريعترين و بيشترين تعداد وزش بادهاي شهر اهواز در ماه آخر بهار و ماههاي تابستان اتفاق مي‌افتد و جهت غالب باد از سمت غرب و شمال‌غربي مي‌باشد . در پاييز از سرعت باد غربي كاسته شده و بر سرعت باد شرقي و شمالي افزوده مي‌گردد . در زمستان سرعت باد غربي نسبت به پاييز تغيير زيادي نمي‌كند ولي به سرعت و دفعات وزش بادهاي شرقي و جنوبي افزوده مي‌شود . 
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  نمودار 1-4: نمودار جهت و سرعت باد

مجدداً سرعت وزش باد غربي رو به افزايش مي‌گذارد و بادهاي شرقي و جنوبي و شمالي نيز به حداكثر سرعت خود مي‌رسند ، سرعت باد غالب در اوايل تير ماه 1/8 گره و حداقل آن در اواسط دي‌ماه و آبان ماه 8/3 گره مي‌باشد . به طور كلي باد غربي بيش از 72 درصد كل بادهاي وزيده در نيمه خرداد تا نيمه تيرماه مي‌باشد كه سرعت آن گاهي تا 10 گره افزايش مِي‌يابد . در فصل زمستان سرعت وزش باد شرقي كه متاثر از جريانات اقيانوس هند مي‌باشد افزايش يافته به حدود 8 گره مي‌رسد . بادهاي شمالي و جنوبي شهر اهواز كه اولي از خشكي به سمت دريا و دومي از دريا به خشكي مي‌وزد ، از نظر تعداد دفعات وزش و سرعت ، در مراحل بعد از بادهاي غربي و شرقي قرار دارند . 

باد غربي اهواز در طول سال بيش از 34 درصد كل وزش باد را به خود اختصاص مي‌دهد . اين باد در تابستان به باد سام معروف است كه با خود گرما و غبار را به همراه مي‌آورد . نمودار ضميمه جهت، معدل تعداد و سرعت وزش باد در شهر اهواز را نشان مي‌دهد .
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 1-3- 5- جهت باد غالب
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 نمودار 1-5: نمودار باد غالب
1-3-6- بارندگي
همانگونه كه در بخش جريانهاي هوايي اشاره شد بارانهاي منطقه اهواز در اثر دو نوع جريان هوايي به وجود مي‌آيند كه عبارتند از : جريان هواي استوايي و جريان حاره‌اي بحري كه از طريق مديترانه پس از عبور از عراق و بخشي از عربستان به خوزستان وارد مي‌شود .

ميزان بارندگي ساليانه در استان خوزستان از شمال به جنوب منطقه كاهش مي‌يابد . شهر اهواز بين خط ترازهاي نقاط هم باران 200 تا 250 ميليمتر قرار دارد كه نشان دهنده خشكي و كم باراني اين شهر مي‌باشد . به طور كلي فصل باران در اهواز از آبان ماه تا حداكثر ارديبهشت ماه مي‌باشد و از خرداد تا مهر معمولاً بارندگي وجود ندارد . بيشترين ميزان بارندگي در ماههاي آذر و دي و كمترين مقدار آن از تير تا شهريور است ، معدل ميزان بارندگي شهر اهواز 218 ميليمتر و حداكثر بارندگي در يك روز برابر 77 ميليمتر يعني معادل يك سوم كلي باران ساليانه است .

1-3-7- بارشهاي جوي 
  ميزان بارندگي در سطح اين ايستگاه نسبت به مناطق همجوار خود مانند شوشتر ( 2/307 ) و دزفول ( 6/ 379 ) كمتر است . عموماً باران بصورت ريز و احياناً مداوم مي باشد . در فصل بهار بارندگي بصورت رگبار و رعد و برق مشاهده مي شود . تغييرات جوي در اين منطقه تا حدي شبيه مناطق استوايي است . به علت گسترش زياد قائم ابرها گاهي بصورت رگبار تگرگ در اين منطقه مشاهده مي شود. 
بارش برف مطلقاً در اين ايستگاه وجود ندارد . ميزان بارندگي متوسط در طول سال در طي دوره 24 ساله                       ( ‌1975 -1951)‌1760 ميليمتر بوده است كه بيشترين بارش در ماههاي ژانويه ( دي‌ ) ، فوريه  ( بهمن‌ )‌، دسامبر ( آذر‌) مي باشد.

از ماه مي ( ارديبهشت ) تا اكتبر ( مهر ) ، جمعاً 4/12 ميليمتر بارش باران ثبت شده است كه نشانه خشك بودن كامل هوا در طول اين 6 ماه مي باشد. در واقع در4 ماه ژوئن (خرداد)، ژوئيه (تير)، اگوست (مرداد)، سپتامبر (شهريور) مطلقاً هيچگونه باراني ثبت نشده است.

حداكثر بارندگي طي 24 سال در ماه دسامبر ( آذر ) معادل 71 ميليمتر بوده كه پس از اين ماههاي مارس ( اسفند ) ، ژانويه ( دي ) ‌، نوامبر( آبان ) ، كه به ترتيب داراي 54 ، 5/52 و52 ميليمتر بوده است. 
1-3-8- درجـه حـرارت 

متوسط حداكثر درجه حرارت شهر اهواز 9/45 درجه سانتيگراد در تيرماه و متوسط حداقل حرارت 3/6 درجه سانتيگراد در دي‌ماه بوده است . متوسط درجه حرارت بين 12 درجه سانتيگراد در دي‌ماه و 4/36 درجه سانتيگراد در تيرماه نوسان داشته است . متوسط درجه حرارت ساليانه شهر اهواز 7/24 درجه سانتيگراد مي‌باشد . 

حداقل مطلق درجه حرارت در دي‌ماه 7 درجه سانتيگراد و حداكثر مطلق درجه حرارت در تيرماه 54 درجه سانتيگراد است . ميزان ارقام متوسط درجه حرارت بيانگر زمستانهاي معتدل و تابستانهاي بسيار گرم در شهر اهواز مي‌باشند.

شهر اهواز داراي اختلاف ارتفاع قابل ملاحظه‌‌اي در بخشهاي مختلف خود نمي‌باشد ، به همين جهت اكثر مناطق آن از درجه حرارت يكنواختي برخوردارند و اختلاف درجه حرارت محسوسي در نقاط مختلف آن به چشم نمي‌خورد . براساس آمار سازمان هواشناسي كشور در سال 81 حداقل مطلق درجه حرارت اهواز 8/1 درجه سانتيگراد ، در ماه آذر و حداكثر مطلق آن در همين سال 50 درجه سانتيگراد در تير و مرداد ماه بوده است . متوسط درجه حرارت هوا از حداكثر 4/38 درجه تا حداقل 2/13 درجه سانتيگراد متغير بوده است . جدول پيوست معدل درجه حرارت اهواز را در ماههاي مختلف نشان مي‌دهد . 
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جدول 1-2: جدول و نمودار وضعيت حرارتي
1-3-9- روزهاي يخبندان 

شهر اهواز به علت واقع شدن در اقليم گرم و نيمه مرطوب داراي آب و هواي خاص اين اقليم مي‌باشد ولي در بعضي از سالها بعلت نفوذ ناگهاني جبهه‌هاي هواي سرد در آن درجه حرارت به نحو قابل ملاحظه‌اي كاهش مي‌يابد .تعداد متوسط روزهاي يخبندان در اهواز 2 روز در سال است . 

1-3-10- فشار هوا 

به طور كلي فشار هوا هميشه تابعي از درجه حرارت و ميزان بخار آب معلق مي‌باشد و معمولاً فشار هوا با درجه نسبت عكس دارد ،  به اين معني كه با افزايش درجه حرارت فشار هوا تقليل مي‌يابد و با كاهش درجه حرارت بر فشار هوا افزوده مي‌شود . حداقل فشار هواي اهواز به ميزان 995 ميلي‌بار در تيرماه  و حداكثر فشار هوا به ميزان 1019 ميلي‌بار در دي‌ماه مي‌باشد . 

1-3-11- ميزان وضوح ديد 

در فصل تابستان ازدياد درجه حرارت كه  ناشي از تغييرات زاويه تابش خورشيد مي باشد ، باعث جابجايي طبقات هوايي پايين ( پديده كنوكسيون ) با طبقات هوايي بالاتر و سردتر مي شوند ، كه اين وضع در سطح زميـن باعث نقصـان وضوح ديد مي گردد ، علاوه بر اين در منطقه مورد مطالعه طوفانهاي گرد و خاك و شن نيز موجب تقليل وضوح ديد خصوصا در فصول گرم مي گردد .
1-4- اقليم و انسان  
1-4-1- تعادل حرارتي بين انسان و محيط
از آنجا که انسان موجودي خون گرم است بايد دماي پوست بدن ثابت مانده يا به ميزان اندکي تغيير نمايد . ايجاد اين تعادل حرارتي به عوامل مختلفي بستگي دارد . بعضي از اين عوامل خصوصيات متابوليکي بدن و فعاليت فيزيکي ، نوع لباس و عادت شخصي به هواي محيط مي باشد . 

1-4-2- تاثير دماي هوا بر انسان  
در حالت طبيعي دماي دروني بدن 37 درجه دماي پوست 32 درجه است . چنانچه بدن در محيطي که  گرمتر از پوست است ، قرار گيرد ، شروع به جذب گرما مي نمايد در محيط سردتر ، گرماي خود را از دست مي دهد . تبادل حرارت بين بدن و محيط بوسيله جابجايي هوا، تبخير ، تابش و هدايت صورت مي گردد .

1-4-2- تاثير رطوبت هوا بر انسان
رطوبت هوا به طور مستقيم بر دماي بدن تاثير نمي گذارد اما مشخص کننده ظرفيت بخار شدن در هوا بوده و ميزان خنک شدن بدن از طريق تعرق را مشخص مي نمايد .

جدول 1-3 :تأثير رطوبت هوا بر انسان
	نوع مبادله حرارت
	ميزان تبادل
	نحوه تبادل حرارت

	جابجايي                    convection
	40%
	در اثر اختلاف درجه حرارت بدن و هواي اطراف 

	تبخير                       evaporation
	20%
	در اثر تعرق و سپس بخار شدن عرق در سطح پوست

	تابش                           radiation
	40%
	در اثر ساطع شدن امواج الکترومغناطيس

	
	بسيار کم
	در اثر تماس مستقيم


1-4-3- منطقه آسايش

اگر حدود تغييرات رطوبت نسبي بر محور ا فقي و درجه حرارت بر محور عمودي رسم شود ، محدوده اي بدست مي آيد که به آن منطقه آسايش مي گويند . اين منطقه مشخص کننده وضعيت هايي است که فرد در آن احساس آسايش مي نمايد .
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  نمودار 1-6: حدود منطقه آسايش در ايران
1-5- اقليم و ساختمان
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"در بين عناصر اقليمي تابش آفتاب ( كه نور و حرارت طبيعي را به وجود مي آورد ) مهم ترين عنصر محسوب مي شود. نكـته قابل توجه اينكه اگر چه عناصر اقليمي تمام ساختمان ها را تحت تأثير قرار مي دهد و اصول مطرح شده در اين قسمت در مورد تمام آنها صدق مي كند ولي در به كارگيري اين اصول بايد توجه داشت كه در برخي ساختمان هاي خاص ممكن است تأثير عناصر اقليمي نسبت به تأثير عوامل داخلي آن ساختمان ها (مانند حرارت ناشي از وجود افراد چراغ هاي روشنايي و دستگاههاي حرارت زا) بسيار اندك بوده نقش تعيين كننده اي نداشته باشد."
  نمودار 1-7: جهت ساختمان در رابطه با اقليم

1-5-1- محافظت ساختمان در برابر هواي گرم 

براي احداث ساختمان در برابر هواي گرم مي توان به موارد زير اشاره كرد: 

1- احداث ساختمان در داخل زمين يا پوشاندن ديوارهاي خارجي با خاک

2- محصور نمودن فضاهاي مورد استفاده در مواقع گرم با مصالح سنگين و عايق شده و فضاهاي مورد استفاده در مواقع مناسب با مصالح سبک

3- پيشي بيني ساختمان هاي فشرده و متراکم

4- جدا کردن فضاهاي حرارت زا، مثل آشپزخانه از ساير فضاها

5 -  استفاده از عايق حرارتي با هر نوع مصالح

6 -  پيش بيني پنجره هاي کوچک و به حداقل رساندن آن ها

7 - استفاده از شيشه هاي دو جداره

8 - پيش بيني دريچه هاي چوبي

1-5-2-  بهره گيري از انرژي خورشيدي در گرمايش ساختمان

جهت بهره گيري مناسب از انرژي تابشي خورشيد به راهكارهاي زير مي توان اشاره كرد :
1- انتخاب شيب هاي رو به جنوب براي احداث ساختمان

2- در دامنه هاي رو به جنوب، در صورت امکان ساختمان در قسمت فوقاني محدوده ساخته شود.
3- استقرار ساختمان در جهت تابش حداکثر انرژي خورشيدي در مواقع سرد.
4- باز گذاشتن جبهه جنوبي ساختمان حداقل تا زاويه 30 درجه از هر طرف ( در عرض هاي جغرافيايي 30 درجه و پايين از اين زاويه به 40 درجه افزايش يابد.)
5- گسترش و کشيدگي پلان در جهت محور شرقي- غربي.
6- اتصال فضاهاي مشرف به جنوب، به منطقه زندگي و استقرار فضاهاي کم اهميت در قسمت هاي شرقي و غربي ساختمان .
7- سازماندهي پلان به صورتي که امکان نفوذ آفتاب به فضاهاي داخلي فراهم آيد.
8- عمق بنا و محل پنجره در نما به نحوي باشد که در زمستان آفتاب مناسبي به فضاهاي داخلي نفوذ کند.
9- استفاده از پنجره هاي عمودي در نماهاي جنوبي يا پنجره ها و نورگيرهاي سقفي رو به آفتاب زمستاني          (براي جلوگيري از اتلاف حرارت از اين پنجره ها بايد پيش بيني هاي لازم فراهم آيد.)
10- پيش بيني سايه بان هاي مناسب که در عين هدايت تابش آفتاب زمستاني به فضاهاي داخلي، از تابش آفتاب تابستاني به اين فضاها جلوگيري نمايد.
11- پيش بيني سطوح منعکس کننده در کف هاي مشرف به پنجره هاي آفتاب گير.
12- استفاده از گلخانه هاي متصل به فضاهاي خارجي در قسمت جنوبي ساختمان، براي جلوگيري از گرم شدن چنين فضاهايي در فصل تابستان بايد پيش بيني لازم به عمل آيد.
13- پيش بيني مصالح ساختماني با ظرفيت حرارتي زياد. 
14- استفاده از ديوارهايي با مصالح ساختماني سنگين در نماي جنوبي ساختمان.
15- پيش بيني رنگ تيره براي سطوح خارجي.
16-  پيش بيني ايوان با فضاهاي خارجي آفتاب گير و محافظت شده در برابرباد، براي استفاده در مواقعي که هواي خارج مناسب است.
1-5-3- کاهش تاثير غبار بر ساختمان

"با توجه به اينكه غبارهاي محلي از عوامل نامطلوب طبيعي به شمار مي رود جهت مقابله با آن مي توان موارد زير را در طراحي در نظر گرفت. 

1- توجه به جهت وزش بادهاي غبارآلود در انتخاب جهت استقرار ساختمان .

2- محصور نمودن ساختمان با ديوارهاي يکپارچه و نسبتا" بلند با پيش بيني فرم هايي با حياط مرکزي و گشودن فضاهاي داخلي به حياط مركزي .

3- استفاده از پوشش گياهي براي محافظت ساختمان در برابر باد.
4- پيش بيني پنجره هاي کوچک .
5- پيش بيني دريچه هاي چوبي يا شبکه هاي متحرک براي محافظت پنجره ها ، بازشوها و نورگيرها ."
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  نمودار 1-8: انرژي خورشيدي تابش يافته بر سطوح قائم

1-5-4- تابش آفتاب و تأثير آن بر ساختمان و محيط اطراف

نور خورشيد هميشه براي ايجاد روشنايي طبيعي در ساختمان لازم است ولي از آنجا كه اين نور در نهايت به حرارت تبديل    مي شود ميزان تابش مورد نياز براي هر ساختمان بايد با توجه به نوع آن و شرايط اقليمي محل آن تعيين شود.

بنابراين شدت تابش آفتاب و حرارت حاصل از آن در يك نقطه از سطح زمين به فاصله اي كه پرتو خورشيد بايد طي كند ضخامت ابر و وضعيت آلودگي هوا بستگي دارد به همين دليل شدت تابش آفتاب در يك محل با ارتفاع آن محل از سطح دريا متناسب است و در مناطق مرتفع چون پرتو خورشيد فاصله كمتري از اتمسفر را طي مي كند حرارت بيشتري توليد مي نمايد همچنين در ظهر محلي هر منطقه كه خورشيد در قائم ترين حالت خود نسبت به زمين آن محل قرار دارد و فاصله ي آن كمتر است شدت تابش آفتاب بيشتر از صبح و عصر است كه خورشيد در مايل ترين حالت نسبت به زمين محل مورد نظر قرار دارد.

شدت تابش آفتاب در هر نقطه از سطح زمين به موقعيت خورشيد نسبت به آن منطقه بستگي دارد از آنجا كه موقعيت خورشيد به دليل حركت وضعي و دوراني زمين در ساعت ها ، روزها و فصل هاي مختلف متفاوت است براي بررسي شدت تابش آفتاب بر سطوح مختلف و حرارت حاصل از آن بايد موقعيت خورشيد نسبت به محل مورد نظر در زمانهاي مختلف مشخص باشد.

1-5-5- تاثير رنگ در مقدار انرژي خورشيدي جذب شده 

قبل از طلوع آفتاب ، تغييرات درجه حرارت سطوح خارجي ديوارهاي يك ساختمان ، در تمام جهت ها با تغيير درجه حرارت هواي خارجي تقريباً هماهنگ است در اين حالت فقط دماي بام چندين درجه كمتر از دماي هواي خارج است، زيرا بيشتر حرارت خود را از طريق ساطع كردن پرتو با طول موج بلند به طرف آسمان از دست مي دهد. ولي پس از طلوع آفتاب و زماني خارجي آن بستگي دارد. وقتي هواي داخلي ساختمان به وسيله سيستم هاي مكانيكي كنترل نشود نوع مصالح به كار رفته در ساختمان تأثير زيادي در تأمين آسايش ساكنين آن دارد. حتي وقتي هواي داخلي ساختمان به وسيله ي     سيستم هاي مكانيكي كنترل مي شود كيفيت مصالح ساختماني به كار رفته ، تأثير زيادي در ميزان حرارت دفع شده يا جذب شده ساختمان دارد و در نتيجه در آسايش ساكنين همچنين در بازدهي اقتصادي وسايل مكانيكي مؤثر است. در هر صورت لازم است، با توجه به نوع ساختمان و شرايط اقليمي ، مصالح ساختماني مناسب به دقت انتخاب شود.
1-5-6-تابش آفتاب بر پنجره

"تابش آفتاب بر پنجره هاي ساختمان تأثير زيادي در تغيير دماي هواي داخل آن دارد به ويژه زماني كه آفتاب به طور مستقيم به داخل بتابد تأثير حرارتي پنجره بسيار بيشتر از ديوارهاست و فضاي داخلي بلافاصله پس از دريافت پرتو مستقيم آفتاب گرم مي شود اگر ساختمان از مصالح ساختماني سبك ساخته شده باشد اين افزايش گرما بيشتر محسوس خواهد بود. وقتي آفتاب به سطوح شفاف مي تابد پرتو آن به سه قسمت تقسيم مي شود بخشي از آن منعكس مي شود كه اين پرتوها هيچ تأثير حرارتي بر جسم شفاف ندارند بخش ديگر توسط شيشه جذب مي شود سپس به صورت انرژي حرارتي به اطراف انتقال مي يابد و بخش سوم به طور مستقيم از داخل شيشه يا جسم شفاف عبور مي كند و فضاي پشت آن را تحت تأثير قرار مي دهد. نسبت بين اين سه بخش از پرتو خورشيد به نوع جسم شفاف و زاويه ي برخورد پرتو به سطح جسم (زاويه  بين خط عمود بر سطح شيشه و پرتو خورشيد) بستگي دارد. از نظر انتقال نور و حرارت اختلاف بين انواع مختلف شيشه ناشي از نسبت بين پرتو تابيده به شيشه و پرتو عبور يافته از آن است. مقدار پرتويي كه به طور مستقيم از شيشه عبور     مي كند به زاويه برخورد پرتو به سطح شيشه بستگي دارد هر چه اين زاويه از 45 درجه بيشتر شود مقدار پرتو كمتري از شيشه عبور مي كند وقتي زاويه برخورد از 60 درجه بيشتر شود مقدار پرتو عبور يافته از شيشه به شدت كاهش يافته و مقدار پرتو منعكس شده از سطح شيشه افزايش مي يابد. مقدار انرژي جذب شده در جسم شيشه با زاويه برخورد پرتو به سطح شيشه ارتباطي ندارد.

اثر حرارتي تابش مستقيم آفتاب كه از ديواري شيشه اي يا پنجره بدون سايه بان به داخل ساختمان نفوذ مي كند بسيار زياد است اگر پنجره اي سايه بان نداشته باشد يا سايه بان آن بي تأثير باشد پرتو خورشيد از شيشه پنجره عبور مي كند و فضاي داخلي را تحت تأثير مستقيم اثرات حرارتي خود قرار مي دهد اين حرارت ايجاد شده در فضاي داخلي ساختمان به دليل خواص شيشه در داخل ذخيره مي شود و با تابش مداوم آفتاب به داخل ، دماي هواي داخلي تا حد زيادي افزايش مي يابد."
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  نمودار 1-9: تابش آفتاب بر پنجره

1-5-7- تأثير سايه بان

ايجاد سايه بر روي پنجره ها يا ديوارهاي شيشه اي ، مانع تابش مستقيم آفتاب به سطح شيشه مي شود و در نتيجه حرارت ايجاد شده ناشي از تابش آفتاب در فضاي پشت شيشه به شدت كاهش مي يابد اين مقدار كاهش به محل سايه ايجاد شده بستگي دارد وقتي برروي سطح خارجي شيشه سايه ايجاد شود مقدار بسيار كمي از انرژي حرارتي خورشيد به فضاي پشت شيشه انتقال مي يابد. زيرا انتقال حرارت در اين حالت به صورت « رسانش » و « تابش » است و انتقال حرارت به ندرت به صورت رسانش از شيشه انجام مي شود و اجسام شفاف نيز پرتوهايي با طول موج بلند را از خود عبور نمي دهند ولي هنگامي كه براي جلوگيري از تابش مستقيم آفتاب به داخل از پرده كركره داخلي استفاده شود پرتو مستقيم خورشيد از شيشه عبور كند و پرده كركره را تحت تأثير اثر حرارتي خود قرار مي دهد پرده كركره پس از گرم شدن حرارت خود را به وسيله امواج داراي طول موج بلند به اطراف منتقل مي كند و اين حرارت چون نمي تواند از شيشه عبور كند فقط به فضاي داخلي منتقل شده باعث گرم شدن اين فضا مي شود. سايه بان هاي خارجي مي توانند تا 90 درصد و سايه بان هاي داخلي (پرده كركره) تنها 20 تا 25 درصد اثر حرارتي تابش آفتاب را در داخل يك اتاق كاهش دهند.
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 - كاشت درخت جهت جلوگيري از تابش مستقيم نور آفتاب 
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- كاشت چمن در اطراف ساختمان جهت جلوگيري از انعكاس نور
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تصوير 1-1 : تأثير سايبان

1-5-8- تأثير باد بر ساختمان

"تأثير وزش باد در تهويه طبيعي ساختمان ايجاد تهويه ي طبيعي در ساختمان به اختلاف فشاري كه وزش باد در جداره هاي خارجي آن به وجود مي آورد بستگي دارد و جريان هواي ايجاد شده در اثر اختلاف دماي سطوح مختلف يك ساختمان در فضاي داخلي آن ناچيز و قابل اغماض است و فقط وزش باد در چگونگي تهويه طبيعي و دماي هواي داخلي يك ساختمان و در نتيجه آسايش ساكنين آن تأثير مي گذارد.

مكانيسم تهويه طبيعي ـ حركت هوا در فضاي داخلي ساختمان ناشي از اختلاف فشار هوا در سطح خارجي آن است اين اختلاف فشار ممكن است نتيجه دو عامل اختلاف دماي هواي داخل و خارج ساختمان و وزش باد باشد فشاري كه در اثر اختلاف دما به وجود مي آيد معمولاً در تمام حالات بسيار كم است بنابراين وزش باد عامل مؤثر و تعيين كننده حركت هوا در داخل ساختمان محسوب مي شود. وقتي باد به ساختمان برخورد مي كند جريان مستقيم هوا در اطراف و بالاي آن شكسته و پخش مي شود در اين حالت فشار هوا در سطوح رو به باد (منطقه فشار) زياد و در سطوح پشت به باد (منطقه مكش) بسيار كم است و بدين ترتيب در سطوح مختلف ساختمان اختلاف فشار ايجاد مي شود.

هنگامي كه باد به صورت عمودي به ساختمان مستطيل شكل مي وزد ديوارهاي مقابل باد تحت فشار و ديوارهاي پشت به باد تحت مكش يا فشار منفي قرار مي گيرند اگر باد به صورت مايل به ساختمان بوزد دو سطح مقابل باد تحت فشار و دو سطح ديگر آن تحت مكش قرار خواهند گرفت.

بام ساختمان ها هميشه درمنطقه مكش قرار مي گيرد البته در مورد بام هاي شيب دار اين مسأله زماني صدق مي كند كه شيب بام كم باشد سطوح رو به باد بام هايي با شيب تند در منطقه فشار و سطوح پشت به باد آنها در منطقه مكش قرار       مي گيرد.

تقسيم فشار هوا در يك سطح رو به باد يكنواخت نيست در مركز برخورد باد به سطوح ساختمان فشار هوا بيشتر است و به تدريج در اطراف اين مركز كاهش مي يابد هنگامي كه باد به صورت عمودي به اين سطح بوزد اختلاف فشار هوا كم است ولي وقتي جهت وزش باد نسبت به سطح مورد برخورد مايل باشد فشار هوا در سطوح تحت فشار به طرف گوشه هاي سطوح تحت مكش به شدت كاهش مي يابد اگر باد با زاويه ي 45 درجه به يك سطح بوزد فشار هوا در گوشه هاي پايين سطح تقريباً از بين مي رود ولي اگر اين زاويه از 45 درجه كمتر باشد در گوشه هاي پايين سطح مكش ايجاد مي شود."
تغيير فشار هوا در قسمت هاي تحت مكش كمتر از قسمت هاي تحت فشار است هنگامي كه جهت وزش باد عمود بر ساختمان باشد حداكثر مكش در قسمت فوقاني ديوارهاي جانبي ساختمان ايجاد مي شود و در ديوارهاي پشت به باد مكش از مركز ديوار به سمت اطراف كاهش مي يابد وقتي باد به صورت مايل به ساختمان بوزد مكش در ديوارهاي تحت مكش و بام در جهت مخالف وزش باد كاهش مي يابد.

از اختلاف فشاري كه بدين طريق در سطح ديوارهاي ساختمان به وجود مي آيد مي توان براي ايجاد تهويه طبيعي و كوران در داخل آن استفاده كرد اگر در ديوارهاي داراي اختلاف فشار پنجره يا بازشوهايي تعبيه شود هوا براي ايجاد تعادل بين دو اختلاف فشار از منطقه پر فشار به منطقه ي كم فشار جريان مي يابد البته هر چه اختلاف فشار بين دو سطح خارجي ساختمان بيشتر باشد سرعت جريان هوا در داخل ساختمان بيشتر مي شود حتي وقتي قسمت هاي بازشو و پنجره هاي اين دو سطح بسته باشد اختلاف فشار بين دو سطح باعث مي شود هوا از درزهاي قسمت هاي بازشوي پنجره ها به داخل نفوذ كند و در اتاق به جريان درآيد،عواملي از طرح ساختمان كه در تهويه آن تأثير دارد شكل و الگوي حركت هوا در داخل يك اتاق تحت تأثير دو عامل چگونگي فشار هوا در اطراف ساختمان و اينرسي هواي در حال حركت در داخل ساختمان قرار دارد وقتي در ديوار رو به باد اتاق پنجره تعبيه شده باشد فشار هواي داخل در اين قسمت تا حدي افزايش مي يابد كه به فشار هواي سطح خارجي پنجره برسد اگر در ديوار پشت به باد (منطقه تحت مكش) نيزپنجره اي تعبيه شده باشد فشار هواي داخلي در اين قسمت نيز تا حدي كه برابر فشار هواي سطح خارجي پنجره شود كاهش مي يابد در هر دو حالت ميانگين فشار هواي داخل و خارج متعادل مي شود اگر اين  پنجره ها باز شوند هوا از منطقه فشار به منطقه مكش جريان مي يابد وقتي جهت وزش باد و خطي كه مركز اين دو پنجره را به هم متصل مي كند بر هم منطبق شود هواي وارد شده به اتاق بدون آنكه تغيير جهت دهد از پنجره پشت به باد خارج مي شود ولي وقتي جهت وزش باد و خط مزبور بر هم منطبق نباشد هوا پس از ورود به اتاق در جهت اصلي خود حركت مي كند تا به يك ديوار برخورد كند يا سرعت آن كاهش يابد سپس به سمت پنجره پشت به باد حركت مي كند.
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تصوير 1-2 : تاثير باد بر ساختمان
1-5-9-تأثير محوطه ساختمان در كنترل جهت و سرعت باد

حركت توده هاي بزرگ هوا را كه در اثر اختلاف فشار هوا به وجود مي آيد نمي توان تغيير داد ولي سرعت و جهت حركت بادهايي كه در نزديكي سطح زمين جريان دارند تا حدودي قابل كنترل است در اين مورد اصطحكاك ، مقاومت و ممانعتي كه درختان و ديوارها در مقابل وزش باد به وجود مي آورند به طور كاملاً مؤثري مي تواند مورداستفاده قرار گيرد.

تصوير 1-3 : موقعيت پنجره و تاثير آن در وضعيت تهويه طبيعي

1-5-10-تاثير دما 
براي كاهش تاثير دماي محيط بيروني بر ساختمان و ايجاد فضاي مطلوب زندگي بايد به نكات زير توجه شود 
1- استفاده از ساختمان هاي زير زميني 

2- احداث قسمتي از ساختمان در داخل ساختمان                                                        

3- پوشاندن ديوارهاي خارجي با خاک

4- استفاده از مصالح ساختماني سنگين و متراکم (با ظرفيت حرارتي زياد)
5- استفاده از مصالح سنگين و عايق هاي حرارتي يکپارچه در سطوح خارجي
6- پيش بيني بعضي از فضاهاي زندگي در پناه ديوارهاي سنگي به منظور استفاده از زمان تاخير مصالح و بعضي ديگر از فضاهاي زندگي در پشت ديوارهاي سبک و عايق شده به منظور بهره گيري از عکس العمل سريع اين گونه مصالح در برابر شرايط هواي خارجي
7- پيش بيني فاصله مناسب بين ديوارهاي خارجي و بوته ها و شاخ و برگ درختان مجاور به منظور فراهم ساختن امکانات بازتاب حرارت از اين جداره .  
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2طرح تفصيلي بخش مرکزي اهواز- مهندسين مشاورپژوهش و عمران
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